
POROČILO

VAJA: Stoječe valovanje na vrvi

Navodila za POTEK DELA so v prilogi na listu Stoječe valovanje 
na vrvi.

MERITVE IN IZRAČUNI:
DEBELEJŠA VRVICA
masa uteži [g] število hrbtov dolžina vrvice 

[cm]
c [m/s] c2 [m2/s2]

8,7 5 59 11,8 139
18,7 2 34,5 17,3 298
28,7 2 43,5 21,8 473
38,7 2 49,5 24,8 613
48,7 2 55,5 27,8 770
58,7 2 61 30,5 930

TANJŠA VRVICA
masa uteži [g] število hrbtov dolžina vrvice 

[cm]
c [m/s]

8,7 2 53 26,5
18,7 2 78 39
28,7 1 51 51
38,7 1 58,5 58,5
48,7 1 67 67
58,7 1 73,5 73,5

DEBELEJŠA VRVICA PRI STALNI MASI UTEŽI m=28,7 g
število hrbtov dolžina vrvice [cm] c [m/s]
2 42,5 21,3
3 62,5 20,8
4 83,5 20,9

MASA DEBELEJŠE VRVICE: 0,8 g
DOLŽINA DEBELEJŠE VRVICE: 105 cm
=> μ=0,76 g/m

IZRAČUNANA HITROST PRI DEBELEJŠI VRVICI PO ENAČBI 
c=√ Fμ

masa uteži [g] F[N] c [m/s]
8,7 0,085 10,6
18,7 0,18 15,5
28,7 0,28 19,2
38,7 0,38 22,3
48,7 0,47 25,0
58,7 0,57 27,5



KOMENTAR:
Pri grafu c(F) za debelejšo, kakor tudi za tanjšo vrvico dobimo 
krivuljo značilno za graf kvadratnega korena. Da je to krivulja 
kvadratnega korena se dokončno izkaže, ko narišemo še graf c2(F) za
debelejšo vrvico, ki je premica, kar namiguje oziroma že kar 
neposredno kaže na premosorazmernost kvadrata hitrosti valovanja 
in sile, ki vrv napenja.
Pri računanju hitrosti valovanja z maso vrvice na dolžinsko enoto 
dobimo izračunane hitrosti, ki so vse po vrsti nekoliko manjše od 
hitrosti izračunanih z valovno dolžino. Katere meritve so bolj 
natančne, bi lahko ugotovili z načrtovanjem grafa (pravilnejši graf bi 
pomenil natančnejše meritve) oziroma računanjem razlik med 
podatki (za meritve hitrosti valovanja z valovno  npr.:

c2=√38 ,728 ,7
⋅21 ,8=25 ,3m /s

 oziroma z maso na dolžinsko enoto

c2=√38 ,728 ,7
⋅19 ,2=22 ,3m /s

, podobno še za ostali). Prvi izračun se ne 
ujema preveč natančno z izmerjeno hitrostjo (24,8 m/s), medtem ko 
se drugi ujema z izmerjeno na eno decimalko natančno, kar priča o 
tem, da je drugi način primernejši za določitev hitrosti valovanja, saj 
se tudi pri računanju drugih vrednosti na podoben način izkaže, da 
se hitrosti pri računanju s maso na dolžinsko enoto zelo dobro 
ujemajo z izmerjenimi, medtem ko se hitrosti izračunane z valovno 
dolžino ne ujemajo tako dobro. Razlog za to vidim v tem, da smo 
imeli tehtnico, ki je merila na 0,1 grama natančno in smo zatorej obe
vrednosti, tako silo kot tudi maso na dolžinsko enoto dobili precej 
natančni. Še več, relativne napake se pri računanju hitrosti na ta 
način razpolovijo (tudi seštejejo), saj pri računanju korenimo, 
medtem ko se pri računanju z valovno dolžino relativne le seštejejo. 
Prav tako pa je bilo določanje natančne valovne dolžine precej 
nerodno, saj je zelo natančne vozle precej težko ustvariti.
Graf c(F) za tanjšo vrvico je bolj strm od grafa c(F) za debelejšo 
vrvico, kar je pričakovano, saj je masa tanjše vrvice manjše, s tem je 
manjša masa na dolžinsko enoto, posledično pa tudi hitrost, saj 
delimo z manjšo vrednostjo.
Meritve hitrosti valovanja vrvice, katero napenja stalna sila, 
pokažejo, da je hitrost valovanja neodvisna od dolžine vrvice, saj 
valovne dolžine (te smo merili) pri enaki sili, ki vrvico napenja, 
ostanejo enake, s tem pa se tudi ne spremeni hitrost valovanja, če 
seveda ne spremenimo frekvence valovanja.



PRILOGA: list Stoječe valovanje na vrvi, grafi Graf c(F) za tanjšo 
vrvico, Graf c(F) za debelejšo vrvico, Graf c2(F) za debelejšo 
vrvico.


